

УДК 330.322.012

Бондаренко В.В.

Научный руководитель: старший преподаватель Быкова Н.В.

Черновицкий торгово-экономический институт Киевского национального торгово-экономического университета, г. Черновцы, Украина

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ УКРАИНСКОГО ИНВЕСТИЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА В КРИЗИСНЫХ УСЛОВИЯХ

В сегодняшних условиях в Украине наблюдается негативная тенденция развития в экономической, политической, правовой и других областях. Развитие страны с такой тенденцией не дает возможности привлечь значительные инвестиции в отрасли экономики, так как мало инвесторов хотя бы рискуют своими финансовыми ресурсами. Такой прогноз сделан из заключений экспертов как иностранных, так и отечественных. На наш взгляд, такое утверждение является ложным, что и рассматривается в последующем исследовании.

Цель исследования – поиск путей совершенствования стратегических приоритетов украинского инвестиционного потенциала в кризисных условиях.

Мы считаем, что инвестиционным потенциалом является базовая фундаментальная основа устойчивого развития национальной экономики. Национальный инвестиционный потенциал определяется наличием инвестиционных ресурсов для осуществления реальных и финансовых инвестиций, которые материализуются в новых факторах общественного производства и общественной инфраструктуре. По мнению автора, инвестиционным потенциалом страны будет совокупная способность общества осуществлять долгосрочные вложения накопленного капитала в развитие экономики страны.

При исследовании украинского инвестиционного потенциала автором предложено разделение на "посткризисные" и "перспективные" условия.

К посткризисным предпосылкам раскрытия инвестиционного потенциала экономики государства можно отнести те явления, которые, с одной стороны, являются существенными недостатками и присущи современному этапу развития национальной экономики, а с другой – являются "балластом", с которым можно сделать стремительный экономический прорыв. То есть, раскрытие инвестиционного потенциала обусловлено не наличием посткризисных предпосылок, а именно возможностью их устранения.

В украинской экономике такими посткризисными предпосылками раскрытия инвестиционного потенциала являются: неудовлетворительное состояние основных средств и инфраструктуры, устаревшие технологии, высокая энергоемкость экономики, низкая производительность труда, недостаточная конкурентоспособность продукции, низкий уровень политико-правовой стабильности, регуляторные барьеры и коррупция, низкий уровень развития финансовой инфраструктуры, незначительная инновационная составляющая экономики.

Стоит отметить, что большинство из вышеуказанных посткризисных предпосылок в последнее время развивается не путем обострения, а путем разрешения проблем и минимизации негативного влияния. Так, например, наблюдаются тенденции к уменьшению энергоемкости экономики, повышению производительности труда и прочее. Однако существующие посткризисные предпосылки все еще сохраняют колоссальную пропасть между тем, какой украинская экономика является сейчас, и тем, какой она станет в будущем. И эта пропасть измеряется не только необходимыми миллиардами инвестиционных ресурсов, но и годами целенаправленных и согласованных действий власти и бизнеса. Вместе с тем именно посткризисные предпосылки, а точнее, реальные возможности постепенного их устранения, являются своеобразным толчком к инвестированию в нашу экономику и раскрытию инвестиционного потенциала Украины.

В интеграционных условиях выгодным является инвестирование в страны с растущей экономикой. Вместе с тем есть реальные основания полагать, что позитивные тенденции последних лет по минимизации указанных посткризисных предпосылок, а также наличие очень весомых перспективных предпосылок раскрытия инвестиционного потенциала украинской экономики позволят восстановить инвестиционную привлекательность Украины.

Перспективными предпосылками раскрытия инвестиционного потенциала, которые по своей сути являются полной противоположностью посткризисным, являются наличие резерва производственных мощностей, которые не используются в полной мере или вообще временно исключены из производственного процесса; создание и развитие бизнеса на базе резервных производственных мощностей. Указанные условия требуют меньшего вклада инвестиций и ускоренного восстановления производственных мощностей. Также перспективной предпосылкой является высокий уровень образования и науки в Украине.

Экономист Ю.В. Полунеев отмечает, что знания являются наследием миллиардов зарытых инвестиций, которые могут и должны стать основой конкурентоспособности Украины в экономике и этот капитал необходимо как можно скорее модернизировать и использовать [1, с. 46-50].

Перспективной предпосылкой раскрытия инвестиционного потенциала Украины в условиях глобализации и интеллектуализации мировой экономики является ее стратегический характер.

Кроме того, имеем сравнительно низкий уровень оплаты труда. В начале текущего года среднемесячная заработная плата в Украине составляла лишь около 170 \$ [2, с. 63-65]. Этот показатель на порядок ниже, чем в развитых европейских странах, таких как Германия, Франция, и даже в несколько

раз меньше, чем в Польше. Это дает временные конкурентные преимущества украинской экономике (прежде всего ее экспортно-ориентированным отраслям), поскольку позволяет поддерживать на очень низком уровне одну из наиболее существенных для развитых стран статей себестоимости.

Фактор традиционно высокого уровня рабочей силы будет стимулом для инвесторов, чтобы активнее инвестировать именно в экономику Украины. Вместе с тем, учитывая стабильную тенденцию последних лет существенного роста (не менее чем на 15% в год) средней заработной платы в реальном выражении, можно утверждать, что эта предпосылка раскрытия инвестиционного потенциала украинской экономики является временной и просуществует не более 5-8 лет [1, с. 9-12]. Следует отметить, что постепенный рост зарплаты в Украине повышает уровень жизни населения и автоматически усиливает такую перспективную предпосылку, как расширение емкости внутреннего рынка. Этому способствует стратегически выгодное географическое положение. Украина граничит с одной стороны с нынешними членами ЕС (Польшей, Словакией, Венгрией и Румынией), а с другой – с бывшими странами СССР (Молдавией, Россией и РБ). Такое расположение обуславливает огромный экспортный и транзитный потенциал Украины. Через Украину проходит большинство наземных транспортных путей из Центральной в Восточную Европу и Азию, страна имеет выход к Черному и Азовскому морям, речные магистрали и разветвленную сеть аэропортов. Благодаря такому выгодному географическому расположению и системе двухсторонних экономических договоренностей, Украина является идеальной базой для развития как предприятий, ориентирующихся на западно- и центрально-европейские рынки сбыта продукции, так и для компаний, планирующих реализовывать продукцию в постсоветских странах. Значительное количество инвесторов уже использует такую позицию страны для привлечения ресурсов Восточной Европы в производство продукции для Западной Европы.

В привлечении инвесторов нельзя не учитывать наличие различных природных ресурсов. Украина богата плодородными черноземами, широкой лесной полосой, значительными водными ресурсами (речными и морскими), а также значительными запасами полезных ископаемых. Стоит также отметить наличие в Украине значительных рекреационных ресурсов, например, полуострова Крым и Карпатских гор, на базе которых постепенно формируется перспективная туристическая отрасль, не менее привлекательная для иностранных инвесторов, чем другие. Покупательная способность украинцев и граждан стран-соседей постепенно возрастает, расширяя соответствующие рынки не только количественно, но и качественно. Не стоит забывать и о том, что украинские активы, прежде всего в промышленности, существенно недооценены.

Выводы. Итак, стратегическими приоритетами инвестиционного потенциала в экономику Украины в кризисных условиях должны стать стимулирование инвестиционных процессов, совершенствование правовой базы, создание благоприятных условий для развития предпринимательства, налоговое стимулирование инвестиционных процессов.

Следовательно, для усовершенствования перечисленных факторов, по мнению автора, необходимо создать рабочую группу, которая будет состоять из предпринимателей, директоров предприятий и государственных чиновников. Переговоры в таком составе дадут возможность государственным чиновникам понять проблемы предприятий и предпринимателей на пути к привлечению инвестиций и таким образом усовершенствовать законодательство для привлечения внешних ресурсов.

Список цитированных источников:

1. Багрянов, В.К. Показники інвестиційної діяльності в Україні та їх значення / В.К. Багрянов // Український бізнес. – 2004. – № 1. – С. 9-14.
2. Іваненко-Свінцицький, І.Є. Інвестиційний клімат в Україні: його формування, ключові моменти та характеристики / І.Є. Іваненко-Свінцицький // Формування ринкових відносин в Україні. – 2002. – № 9. – С. 63-65.
3. Опищенко, В.А. Сучасні напрямки формування інвестиційної політики в Україні / В.А. Опищенко // Економіка України. – 2003. – № 10. – С. 46-50.
4. Ревуцька, Н. Сучасні інструменти залучення іноземного капіталу / Н. Ревуцька // Цінні папери в країні. – 2004. – № 9. – С. 54-58.
5. Сергієнко, А.М. Стратегічні напрямки інвестиційного розвитку України / А.М. Сергієнко // Формування ринкових відносин в Україні. – 2004. – №32. – С. 123-128.

УДК 339.727.22/.24:338.436.33(476)

Довгая Л.А.

Научный руководитель: старший преподаватель Курляндчик А.А.

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия, г. Горки, РБ

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИЕ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РБ

Необходимым условием эффективного и устойчивого развития любой отрасли народного хозяйства является наличие достаточных инвестиций. Для аграрной сферы, в силу ее значимости и важности для экономики страны, а также специфики организации воспроизводственных процессов, проблема повышения уровня инвестирования отрасли и повышения ее экономической эффективности приобретает все большую актуальность.

В этой связи на первый план выдвигается задача стабилизации и восстановления материально-технического и производственного потенциала АПК, преодоления его технического и технологического отставания, как базовой составляющей экономики страны. Приоритетными задачами также стано-